

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук Шимбирёвой Ольги Александровны на тему «Документальные комплексы архивного фонда Союза русского народа «Письма черносотенцев и других лиц» как источник изучения общественных настроений в Российской империи начала XX века» по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Кандидатская диссертация Ольги Александровны Шимбирёвой посвящена источниковедческим и методологическим аспектам исследования консервативно-монархических настроений в российском обществе начала XX в. Актуальность избранной темы диссертации определяется ее значимостью для изучения общественных настроений, мировосприятия, ментальных установок и ценностей различных групп социума в драматический исторический период российской истории – начала XX в.

В актуальности проблемы убеждает и проведенный автором диссертации историографический анализ различных аспектов ее исследования. О.А. Шимбирёвой показан растущий интерес историков и к идеологии и мировоззрению право-консервативных политических сил в спектре разнообразных оттенков проявления политического плюрализма в России начала XX в., и значимость исследования общественных настроений в российском обществе. Кроме того, автором диссертации убедительно доказана актуальность разработки источниковедческо-методологических аспектов темы, связанных с применением методологии формально-количественного анализа к текстам массовых делопроизводственных материалов, в том числе, писем подданных Российской империи в различные институции и властные структуры. Как справедливо отмечено в диссертации, в последние годы данная проблематика находится в фокусе внимания ученых

в исследованиях, в частности, О.Г. Буховца, О.С. Поршневой, А.М. Маркевича, Г.В. Лобачевой и др.

В то же время определенно можно утверждать, что новизна диссертационного исследования О.А. Шимбирёвой проявляется в комплексном источниковедческом изучении избранных ей для анализа посланий черносотенцев и других лиц, отложившихся в архиве Канцелярии Главного совета Союза русского народа и в архиве редакции газеты «Русское знамя», которые впервые вводятся в научный оборот.

Источниковедческий характер исследования О.А. Шимбирёвой и его полное соответствие как квалификационной работы по специальности 00.07.09 проявляется и в заявленном ракурсе, и в постановке цели и задач диссертации, и в разнообразии структуры источниковой базы исследования, которая представлена комплексами документальных материалов различной видовой принадлежности: делопроизводственными материалами архивного фонда Союза русского народа (ГА РФ. Ф. 116), разделенных между собой по их фондообразователям – Главный совет СРН и редакция газеты «Русское знамя», материалами прессы, а именно газеты «Русское знамя», документами Союза русского народа, содержащими программы и уставы СРН, материалами личного происхождения, мемуарами и воспоминаниями современников.

Структура работы О.А. Шимбирёвой представляется логичной и работающей на раскрытие поставленных цели и задач. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы, а также приложения, содержащего библиографические справки об основных руководителях СРН и редакции газеты «Русское знамя», упомянутых в диссертации, а также некоторые результаты формально-количественного анализа массовой документации архива Канцелярии Главного совета СРН и редакции газеты «Русское знамя».

Первая глава «История происхождения и формирования архивных комплексов «Письма черносотенцев и других лиц»» посвящена характеристике основных фондообразователей архивного фонда Союза

русского народа, а также источниковедческому анализу комплексов делопроизводственной переписки, отложившихся в нем, с целью выявления информативно значимых материалов для изучения настроений в российском обществе начала XX в.

Вторая глава «Методы анализа представительности и информативной ценности «Писем черносотенцев и других лиц»» посвящена классификации и сравнительной оценке различных групп посланий, отложившихся в архиве Канцелярии Главного совета СРН и в архиве редакции газеты «Русское знамя», для изучения монархических настроений в российском обществе в начале XX в. Итогом анализа явился вывод автора диссертации о том, что данный комплекс делопроизводственной переписки является представительным и репрезентативным источником, на основании которого возможно решать целый ряд конкретно-исторических задач. Письма обладают достаточным информативным потенциалом для изучения общественных настроений в Российской империи начала XX в.

Третья и четвертая главы диссертации (глава 3 «Принципы формирования базы данных «Консервативно-монархические настроения в российском обществе начала XX в.», глава 4 «Методы формализованного анализа текстов «Писем черносотенцев и других лиц»: итоги и их интерпретация») посвящены описанию принципов и этапов формирования базы данных, извлеченных из комплексов переписки и разработке методов формально-количественного анализа данных для изучения общественных настроений в Российской империи начала XX в. Исходя из наиболее часто встречающихся, значимых смысловых категорий («Выражение поддержки самодержавию», «Националистические высказывания», «Выражение чувств уважения и поддержки А.И. Дубровину и СРН», «Антиреволюционные высказывания» и «Поддержка и защита православной веры») автор диссертации делает вывод, что корреспонденты в полной мере разделяли идеологему СРН и основное направление газеты «Русское знамя» – «За Веру, Царя и Отечество» и «Россия для русских», а также констатирует полное

неприятие со стороны крайне правых любой революционной пропаганды. Выявленное О.А. Шимбирёвой на основе применения контент-аналитических методик устойчивое выражение поддержки самодержавия и православной веры, а также националистические и антиреволюционные высказывания представляется бесспорным аргументом для суждения о существовании устойчивого консервативно-монархического ментального настроения у подавляющего числа корреспондентов.

Предпринятый анализ кандидатской диссертации Ольги Александровны Шимбирёвой дает все основания для заключения о том, что автором диссертации проведено оригинальное самостоятельное исследование, осуществлены успешные источниковедческие изыскания по выявлению информативных и представительных документальных комплексов среди архивных фондов ГА РФ. О.А. Шимбирёва реконструировала историю формирования и структуру фонда такой значимой право-консервативной политической силы как Союз русского народа и выявила ценные для исследования поставленной проблемы документальные комплексы делопроизводственных материалов «Писем черносотенцев и других лиц». Дополнив этот комплекс письмами в издательский орган СРН – «Русское знамя», автор кандидатской диссертации формирует представительную базу данных изучения монархических настроений в российском обществе, а также разрабатывает методики формально-количественного анализа текстов писем черносотенцев. Таким образом, О.А. Шимбирёва расширяет источниковую эмпирическую основу исследования поставленной конкретно-исторической проблемы, методы ее решения и тем самым способствует ее успешному дальнейшему конкретно-историческому изучению.

При общей высокой положительной оценке кандидатской диссертации О.А. Шимбирёвой следует высказать и некоторые критические замечания и пожелания. Так, желательно было бы более активно представить информацию об общественных настроениях в российском обществе, извлеченную из других привлекаемых автором источников. Интересно было бы проследить, как

влияла корреспонденция, поступающая в газету «Русское знамя», на характер публикаций или другие формы отклика на письма. Полезным было бы расширить анализ роли представительности в регионах с доминированием правых консервативных политических сил и их влияния на характер общественных настроений в губерниях Российской империи.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Они скорее могут рассматриваться как рекомендации для написания в дальнейшем авторской монографии по материалам диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования» (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Шимбирёва Ольга Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, профессор, член-корр. РАН,
заведующий кафедрой исторической информатики
исторического факультета
ФГБОУ ВО «МГУ им. М.В. Ломоносова»
Бородкин Леонид Иосифович



15.01.2018

Контактные данные

тел.: 8-(495)-939-35-66, e-mail: lbodkin@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического
исследования»

Адрес места работы:

119192, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4, ФГБОУ ВО «МГУ
им. М.В. Ломоносова», исторический факультет

Тел.: (495) 939-35-66; e-mail: faculty@hist.msu.ru